GUIDE POUR COMPLETER LA TRAME OSCARS ETP

S’adresse à tous les coordonnateurs de programmes  d’ETP

[bookmark: _GoBack]Le plan de développement de l’ETP initié en 2014 comporte un applicatif cartographique de tous les programmes autorisés par l’ARS Occitanie, mon-etp.fr.
La base de cet applicatif compatible web mobile s’appelle OSCARS.
L’objectif global est de présenter à tout soignant, patient, aidant…le programme qui est proposé. Dans cet esprit vous veillerez à ce que les termes employés soient accessibles à tous, simples et mettent en valeur ce que le programme peut apporter aux participants. L’objectif de ce support est de pouvoir encourager les patients à venir vers votre programme, les professionnels de santé à le recommander auprès de leur patientèle.
Concrètement, pour chacun de vos programmes remplissez un document word en suivant exactement la trame proposée en pièce jointe : renseigner maximum un recto-verso.
Renvoyer par mail les trames remplies à pascal.moreau@ars.sante.fr 

Pour voir la  fiche test de descriptif d’un programme  aller à cette page URL
http://www.oscarsante.org/oscars_etp/oscars_detail_fiche.php?ref=25301

Remarques : certaines infos apparaissant dans la fiche test ne vous sont pas demandées, car soit nous les connaissons déjà, soit elles ne sont pas utiles et donc ne seront pas visibles sur l’applicatif cartographique  compatible web mobile.
Pour vous donnez une idée du fonctionnement de l’applicatif compatible web mobile, vous pouvez aller consulter le site http://mon-etp.fr
Attention le visuel sera  adapté à la charte graphique « Occitanie », aux communes de notre région et reprendra exactement le contenu de la trame que vous aurez renseignée.
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